
102 

 

ПРОФИЛАКТИКА НЕГАТИВНЫХ ЯВЛЕНИЙ В ДЕТСКОЙ СРЕДЕ 
Т.И. Ковальчук, О. А. Середюк 

Аннотация. На основе изучения социально-педагогической литературы осу-
ществлен анализ сущности и проявления негативных явлений в детской среде, их 
разрушительного влияния на развитие личности. Обосновано направлекния социаль-
но-профилактической работы (на примере Билиловской гимназии Ружинского района). 
Освещены особенности исследовательской работы, предусматривавшей учет и экс-
периментальную проверку методики социально-педагогической профилактики нега-
тивных явлений в детской среде сельской местности. 

Ключевые слова: негативные явления, детская среда, зависимость, алкого-
лизм, курение, наркомания, СПИД, болезни, распространяющиеся половым путем.  

 

PREVENTION OF NEGATIVE PHENOMENA AMONG CHILDREN 
T. I. Kovalchuk, О. О. Serediuk 

   Abstract. On the basis of social and educational literature the analysis of the na-
ture,themanifestation of negative phenomena among children and their destructive influence 
onpersonality development of said childrens was carried out. Social and preventive work by 
the example of Bilylivska school in Ruzhin district was substantiated. The peculiarities of the 
experimental work involving the incorporation of experimental verification methods of social 
and educational prevention of negative phenomena among children in rural areas were high-
lighted. 
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Анотація. У статті проаналізовано різні підходи науковців щодо визначення по-

нять «компетентність», «професійна компетентність», «комунікативна компетент-
ність». Охарактеризовано компетентності, якими повинен володіти фахівець із тури-
стичного обслуговування. Розглянуто комунікативну компетентність як найважливіший  
складник професійної компетентності фахівців з туристичного обслуговування.  

Ключові слова: компетентність, професійна компетентність, комунікативна 
компетентність, складові комунікативної компетентності, фахівці з туристичного об-
слуговування. 

 
Актуальність (Introduction). На сьогодні відбувається розширення сфер туристично-

го обслуговування, дослідження нових територіальних об‘єктів, вивчення нових географіч-
них понять, а також надання нових послуг, які тісно пов‘язані з комунікативною компетентні-
стю особистості, що надає ці послуги. Фахівець з галузі туризму – це людина, яка займаєть-
ся реалізацією комплексу туристичного обслуговування як на території України, так і за її 
межами. До найбільш значущих послуг віднесемо організацію, формування, продаж, обслу-
говування туристичного пакету клієнтів. Із впевненістю стверджуємо, що на сьогодні це є 
одна з найпопулярніших професій на ринку праці. Насамперед туризм є одним із джерел 
поповнення Державної скарбниці України, тому комунікативна компетентність у контексті 
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професійної підготовки фахівців туристичного обслуговування набуває особливої уваги. 
Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent rescarches and  

publications). Комунікативна компетентність, формування комунікативних умінь і здібностей 
неодноразово ставали предметом дослідження як зарубіжних (О. Аршавска, Г. Штейнталь 
А. Леонтьєв, Л. Орбан-Леймбрик, Л. Петровська), так і  українських науковців, зокрема Ф. 
Бацевича, Л. Козак, Ю. Федоренко, Т. Шевчук та ін.  

Метa (Purpose). З‘ясування сутності поняття «комунікативної компетентності» в кон-
тексті професійної підготовки фахівців із туристичного обслуговування. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: аналіз, 
синтез, узагальнення, систематизація, вивчення передового досвіду. 

Результати (Results). Розвиток туристичного бізнесу в Україні за останнє десятиліття 
здобув великого попиту, тому в Україні з‘являються все нові і нові туристичні організації. 
Щоб бути конкурентоспроможним необхідно постійно вдосконалювати якість надання пос-
луг, технології обслуговування і підвищувати фаховий рівень працівників із туристичного об-
слуговування.  

Якщо звернутися до історії туризму, то можна відзначити значні зміни в цій галузі. В 
минулому людей задовольняла мандрівка, з метою дослідження основних територій, зруч-
них для проживання та різних видів діяльності, а також людська цікавість, бажання пізнати 
навколишній світ. Наразі мотивація туристичних послуг дещо інша, значно глибша. Насам-
перед туристи звертають увагу на якість надання послуг різними фірмами у сфері організа-
ції подорожей та їх проведення і тому що краще фахівець буде володіти навичками комуні-
кативної компетентності, тим результативніше відбудеться пізнання між працівником турис-
тичної фірми та клієнтом тих послуг, що необхідні для задоволення потреб туриста. Необ-
хідно враховувати особливості клієнтів, які розрізняються за віковою категорією, психологіч-
ною спрямованістю, соціальним статусом, рівнем культури та ін. Крім того, такий фахівець 
має бути психологічно врівноваженим за будь-яких обставин і володіти своїм голосом навіть 
у найнесподіваніших ситуаціях, а також вмінням приймати спонтанні та нестандарті рішен-
ня. Мова йде про здатність швидко знаходити найсприятливіший тон і потрібну форму спіл-
кування з клієнтами та співробітниками, розуміння ситуації, гнучкість у розмові на засадах 
чуйності та співчуття, простоти і природності спілкування, об‘єктивність підходу до поведінки 
інших [5, с.202]. Саме таких фахівців із туристичного обслуговування має підготувати вища 
школа. Отже, завдання вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації —  підготувати ком-
петентну особистість, здатну знаходити правильні рішення у конкретних навчальних, життє-
вих, а в майбутньому і професійних ситуаціях. Підготовка майбутніх фахівців із туристичного 
обслуговування здійснюється на основі Галузевого стандарту, в якому вказуються загальні 
та фахові компетентності, якими повинен володіти фахівець з туристичного обслуговування, 
зокрема виділимо найбільш значущі, такі як: здатність до формування світогляду щодо роз-
витку людського буття, суспільства і природи, духовної культури; здатність розглядати сус-
пільні явища в розвитку і конкретних історичних умовах; здатність працювати з інформацією 
у тому числі в глобальних комп‘ютерних мережах; володіти знаннями літературної мови та 
ділового (професійного) дискурсу на рідній та іноземній мові, здатність до роботи в іншомо-
вному середовищі; здатність здійснювати комунікаційну діяльність; здатність працювати в 
міжнародному середовищі; здатність до критики та самокритики; здатність виконувати про-
фесійну діяльність у відповідності до стандартів якості; здатність до формування культури 
мислення, її сприйняття; здатність формувати нові ідеї (креативність);  здатність застосову-
вати анімаційне обслуговування туристів; позитивно ставитися до несхожості інших культур. 
Отже, молодший спеціаліст із туристичного обслуговування повинен мати широкі спеціалі-
зовані фактологічні та теоретичні знання, набуті у процесі навчання та професійної діяльно-
сті, а також мати навички взаємодії, співробітництва з широким колом осіб (колеги, керівни-
ки, клієнти) для впровадження професійної діяльності. Одним із рушійних складників профе-
сійної діяльності таких фахівців є комунікативна компетентність.  

У Постанові Кабінету Міністрів України № 1392 від 23 листопада 2011 року зазнача-
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ється, що «комунікативна компетентність — це здатність особистості застосовувати у конк-
ретному виді спілкування знання мови, способи взаємодії з людьми, що оточують її та пере-
бувають на відстані, навички роботи у групі, володіння різними соціальними ролями». [7] 

Зарубіжні та вітчизняні науковці по-різному тлумачать поняття «комунікативна компе-
тентність» (див. табл. 1). 

Тлумачення поняття «комунікативна компетентність» 
                                    Таблиця 1 

Зарубіжні науковці 
Комунікативна компетентність – це  

Вітчизняні науковці 
Комунікативна компетентність – це 

поєднання знань з різних дисциплін, 
за допомогою яких індивід може орієнтувати-
ся в різних ситуаціях, міжособистісних відно-
синах, досягаючи поставлених цілей» 
(Л.Е.Орбан-Лембрик) [8; с. 125] 

інтегральна якість особистості, яка си-
нтезує в собі загальну культуру спілкування 
та її специфічні прояви у професійній діяль-
ності. (М.Галицька) [3, c. 43] 

 

рівень майстерності людини у міжосо-
бистісному спілкуванні і спирається, перш за 
все, на психологічні знання про себе та інших, 
а також на обрану стратегію в спілкуванні і 
комплекс відповідних умінь ( А.А.Леонтьєв) [6, 
c. 219]. 

 

заснована на знаннях та досвіді здат-
ність орієнтуватися у ситуаціях професійного 
спілкування, розуміти мотиви, інтенції та 
стратегії поведінки (як свої власні, так і студе-
нтські), рівень освоєння технології та психо-
техніки спілкування, у якій опосередковано 
виражаються морально-світоглядні налашту-
вання, загальна спрямованість та педагогічна 
позиція особистості (Т.Шевчук)  [9] 

як здатність використовувати мову 
творчо, цілеспрямовано, нормативно, у взає-
модії зі співрозмовником у різних сферах спі-
лкування (М.Н.Вятютнев) [2]    

це сукупність знань про спілкування в 
різноманітних установах і з різними комуніка-
нтами, а також знань вербальних і неверба-
льних засад інтеракції, умінь їх ефективного 
застосування у конкретному спілкуванні в ро-
лі адресанта і адресата (Ф.Бацевич) [1] 

 
Проаналізувавши різні тлумачення терміну «комунікативна компетентність», побачи-

ли, що кожен із науковців має власну позицію, але більшість з них є одностайними в тому, 
що компетенція – це знання, а компетентність – уміння ними користуватися у життєвих си-
туаціях та у процесі спілкування з різними комунікантами. Необхідно зазначити, що на сьо-
годні немає жодного конкретного визначення, яке б відображало діяльність фахівців з тури-
стичного обслуговування, але вважаємо, що найбільш об‘єктивним для спеціалістів цієї га-
лузі є тлумачення Ф.Бацевича, яке надалі будемо використовувати. 

Щодо структури комунікативної компетентності, то її складові частини недостатньо 
прописані науковцями і не мають загальноприйнятого й однозначного трактування. Зокрема, 
дослідники виокремлюють від трьох і більше його компонентів, які становлять структуру ко-
мунікативної компетентності. Однак окремі з них є повторюваними в більшості наукових ро-
звідок, присвячених розглядуваному поняттю. Детальніше проаналізуємо складники комуні-
кативної компетентності 

 знання особистості співбесідника; зворотного зв‘язку в комунікації, що перед-
бачає врахування психологічних особливостей (темпераменту, переваг, уподобань тощо) 
адресата, його соціальних ролей; уміння долати психологічні «фільтри», розбивати психо-
логічні «щити»; уміння володіти навичками декодування «мови тіла» співбесідника (паралін-
гвістичних засобів) (Ф. Бацевич, А.Кідрона, Г.Нестеренко, М. Обозов, Л. Петровська та ін.);  

 контролю власної мовленнєвої поведінки, емоцій тощо (Ф. Бацевич, А.Кідрона, 
М. Обозов, Л. Петровська та ін.); 

 постійної орієнтації в умовах та ситуації спілкування (Ф. Бацевич, М. Обозов, 
О. Мудрик та ін.). 

Крім того, є низка науковців, які визначають інші складники комунікативної компетен-
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тності, наприклад: комунікативні інтенції (утримування в пам‘яті сказаного і постійна кореля-
ція плину спілкування з метою мовця, його проміжними та кінцевими результатами) 
(Ф.Бацевич); дотримання комунікативних стратегій, що дають змогу досягти необхідного ре-
зультату комунікації (Ф.Бацевич); орієнтації і підтримання самого процесу спілкування, тобто 
контролю за цим процесом (Ф.Бацевич); навички та уміння завершувати комунікацію, вихо-
дити з неї, контролювати посткомунікативні ефекти (Ф.Бацевич); знання закономірностей 
риторики та мови жестів (Н.Задорожна, Г.Нестеренко); розуміння можливостей розвитку 
власних комунікативних компетенцій  (Г.Нестеренко); готовність і володіння вміннями буду-
вати, підтримувати позитивний контакт з людьми (Ю. Жуков, Г. Нестеренко, Л. Петровська); 
високий рівень володіння мовними засобами;   (О.Аршавська, Д.Ізаренков, Н.Задорожна, 
Ю.Федоренко); розумові здібності особистості та мовленнєву діяльність (М.Вятютнев); мов-
ну і соціальну компетентність (О.Аршавська). 

Найважливішими складовими частинами комунікативної компетентності лінгвісти [1, 
с.140] вважають: мовну, дискурсивну, соціолінгвістичну, ілокутивну, стратегічну, соціокуль-
турну. На нашу думку зазначені складники є найбільш значущі для фахівців з туристичного 
обслуговування: 

 мовна (під час своєї професійної діяльності фахівець  повинен аналізувати іс-
торичні події та процеси, будувати комунікаційну мережу для обміну інформацією та зворот-
ного зв‘язку, вести кореспонденцію,  документально оформляти управлінське рішення, вміти 
спілкуватися рідною та іноземною мовою у професійному середовищі); 

 дискурсивну (компетентний фахівець повинен застосовувати на практиці 
знання професійного дискурсу, термінологію свого фаху, джерел поповнення лексики су-
часної української літературної мови); 

 соціолінгвістичну (висококваліфікований спеціаліст цієї галузі діяльності пови-
нен дотримуватися загальноприйнятих норм поведінки та моралі в міжособистісних відно-
синах, адаптуватися до нових ситуацій); 

 ілокутивну (вміти підбирати робочі матеріали, працювати з поштою, розсилати 
кореспонденцію, відповідати на запити клієнтів, туристів, партнерів, агентів зі збуту, знати 
комунікативні технології телефонних  переговорів, правил ділової переписки); 

 стратегічну (брати ефективну участь у спілкуванні, добираючи правильну 
стратегію і тактику спілкування); 

 соціокультурну (розуміти традиції та звичаї інших культур, уміти виявляти то-
лерантне ставлення, виконувати конституційні обов‘язки, дотримуватися норм законодав-
ства). 

Однією із складових частин комунікативної компетентності є мовна. Недотримання та 
порушення фахівцем із туристичного обслуговування мовних норм може стати причиною 
непорозуміння, викликати заперечну реакцію у співрозмовника і негативно позначитися на 
його подальшій кар`єрі, [4, с. 3] тому знання з мови мають бути ґрунтовними і при цьому мо-
вець повинен знати правила спілкування, дотримуватися мовного етикету під час спілкуван-
ня. 

Ф.С.Бацевич під мовною компетентністю розуміє «знання учасниками комунікацій 
мови (мовного коду), тобто правил, за якими формуються правильні мовні конструкції та по-
відомлення, здійснюється їх трансформація». Також лінгвіст зауважує, що учасники спілку-
вання повинні володіти засобами мови, якою вони спілкуються, знати закони їх використан-
ня [1, с. 138]. Лише за таких умов відбудеться результативний процес спілкування, який 
принесе певній фірмі позитивний імідж. Такої ж думки і науковці О.О. Леотьєв, Ю.М. Ємель-
янов, Л.І. Божович. 

Г.Штейнталь визначає мовну компетентність як «здатність говорити, тобто з одного 
боку, фізіологічну здатність видавати артикуляційні звуки, з іншого боку, сукупний зміст вну-
трішнього світу, який передує мові і повинен бути виражений за допомогою мови» [10, с. 48]. 

Мовна компетентність фахівця має бути правильною, точною, доречною, чистою, 
етикетною, нормативною, щоб і надалі клієнт мав бажання працювати саме з цим, а не ін-
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шим фахівцем, таким чином, бути конкурентоспроможним на ринку праці.     
Отже, молодший спеціаліст з туристичного обслуговування, переступивши поріг вишу 

повинен усвідомлювати роль комунікативної компетентності у своїй сфері діяльності, як за-
собу самореалізації та координації професійної діяльності і постійно дбати про її вдоскона-
лення.    

Висновки і перспективи (Discussion). Комунікативна компетентність фахівців у 
сфері туризму посідає вагоме місце у професійній діяльності, а рівень її сформованості до-
поможе реалізувати себе як висококваліфікованими та конкурентоспроможними спеціаліс-
тами на ринку праці. 

Перспективи подальших досліджень можуть бути пов‘язані із розробкою засобів фо-
рмування комунікативної компетентності  у майбутніх фахівців з туристичного обслугову-
вання. 
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КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ТУРИСТИЧЕСКОГО 
ОБСЛУЖИВАНИЯ 

К.В. Козубенко 

Аннотация. В статье проанализированы различные подходы ученых к определе-
нию понятий «компетентность», «профессиональная компетентность», «коммуника-
тивная компетентность». Охарактеризованы компетентности, которыми должен об-
ладать специалист по туристическому обслуживанию. Рассмотрена коммуникативная 
компетентность как важнейшая составляющая профессиональной компетентности 
специалистов по туристическому обслуживанию. 

Ключевые слова: компетентность, профессиональная компетентность, комму-
никативная компетентность, составляющие коммуникативной компетентности, спе-
циалисты по туристическому обслуживанию. 

 
COMMUNICATIVE COMPETENCE IN THE CONTEXT OF PROFESSIONAL TRAINING 

FOR TOURIST SERVICES 
K.V. Kozubenкo 

Summary. The article deals with the scientists‟ different approaches in determining the 
concepts of "competence", "professional competence", "communicative competence". The compe-
tences which should have a specialist in tourism services have been characterized. Communica-
tive competence as the most important component of professional competence of specialists in 
tourism services has been analyzed. 

Key words: competence, professional competence, communicative competence, compo-
nents of communicative competence, professionals in tourism services. 
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